

# ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ТРАНСПОРТ

ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ТАЙГИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛ. ДОР.

№ 92 (929)

20 сентября 1939 года, среда

Цена 6 коп.

## РЕЧЬ ПО РАДИО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР ТОВ. В. М. МОЛОТОВА

17 СЕНТЯБРЯ 1939 г.

*Товарищи! Граждане и гражданки нашей великой страны!*

События, вызванные польско-германской войной, показали внутреннюю несостоинственность и явную недееспособность Польского государства. Польские правящие круги обанкротились. Все это произошло за самый короткий срок.

Прошло каких-нибудь две недели, а Польша уже потеряла все свои промышленные очаги, потерпела большую часть крупных городов и культурных центров. Нет больше и Варшавы, как столицы Польского государства. Никто не знает о местопребывании польского правительства. Население Польши брошено его незадачливыми руководителями на произвол судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. В силу такого положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры прекратили свое действие.

В Польше создалось положение, требующее со стороны Советского правительства особой заботы в отношении безопасности своего государства. Польша стала удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению.

От Советского правительства нельзя также требовать безразличного отношения к судьбе единокровных украинцев и белоруссов, проживающих в Польше и раньше находившихся на положении бесправных наций, а теперь и вовсе брошенных на волю случая. Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям-украинцам и братьям-белоруссам, населяющим Польшу.

Ввиду всего этого правительство СССР вручило сегодня утром ноту польскому послу в Москве, в которой заявило, что Советское правительство отдало распоряжение Главному Командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Советское правительство заявило также в этой ноте, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы вызволить польский народ из злополучной войны, куда он был ввергнут его неразумными руководителями, и дать ему возможность зажить мирной жизнью.

В первых числах сентября, когда проводился частичный призыв запасных в Красную Армию на Украине, в Белоруссии и еще в четырех военных округах, положение в Польше было не ясным, и этот призыв проводился, как мера предосторожности. Никто не мог думать, что Польское государство обнаружит такое бессилие и такой быстрый развал, какой теперь уже имеет место во всей Польше. Поскольку, однако, этот развал налицо, а польские деятели полностью обанкротились и не способны изменить положение в Польше, наша Красная Армия, получив крупное пополнение по последнему призыву запасных, должна с честью выполнить поставленную перед нею почетную задачу.

Правительство выражает твердую уверенность, что наша Рабоче-Крестьянская Красная Армия покажет и на этот раз свою боевую мощь, сознательность и дисциплину, что выполнение своей великой освободительной задачи она покроет новыми подвигами, героизмом и славой.

Вместе с тем, Советское правительство препроводило копию своей ноты на имя польского посла и всем правительствам, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, и при этом заявило, что Советский Союз будет проводить политику нейтралитета в отношении всех этих стран.

Этим определяются наши последние мероприятия по линии внешней политики.

Правительство обращается также к гражданам Советского Союза со следующим разъяснением. В связи с призывом запасных среди наших граждан наметилось стремление накопить побольше продовольствия и других товаров из опасения, что будет введена карточная система в области снабжения. Правительство считает нужным заявить, что оно не намерено вводить карточной системы на продукты и промтовары, даже если вызванные внешними событиями государственные меры затянутся на некоторое время. Боюсь, что от чрезмерных закупок продовольствия и товаров пострадают лишь те, кто будет этим заниматься и накоплять ненужные запасы, подвергая их опасности порчи. Наша страна обеспечена всем необходимым и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего и интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту и тем оказать помощь Красной Армии.

Что касается бойцов нашей славной Красной Армии, то я не сомневаюсь, что они выполнят свой долг перед родиной с честью и со славой.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота сплошены, как никогда, вокруг Советского правительства, вокруг нашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, вокруг мудрого товарища Сталина для новых и еще невиданных успехов труда в промышленности и в колхозах, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

## Нота правительства СССР, врученная польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года

17 сентября 1939 года.

Господин посол, польско-германская война выявила внутреннюю несостоинственность Польского государства. В течение десяти дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры. Варшава, как столица Польши, не существует больше. Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это значит, что Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договора, заключенные между СССР и Польшей. Предоставленная самой себе и оставленная без руководства, Польша превратилась в удобное поле для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Поэтому, будучи доселе нейтральным, Советское правительство не может больше нейтрально относиться к этим фактам.

Советское правительство не может также безразлично относиться к тому, чтобы

единокровные украинцы и белоруссы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными.

Ввиду такой обстановки Советское правительство отдало распоряжение Главному Командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Одновременно Советское правительство намерено принять все меры к тому, чтобы вызволить польский народ из злополучной войны, куда он был ввергнут его неразумными руководителями, и дать ему возможность зажить мирной жизнью.

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

**Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. Молотов.**

Чрезвычайному и полномочному послу Польши г. Гржибовскому. Польское посольство. Москва.

## Нота правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 года послам и посланникам государств, имеющих дипломатические отношения с СССР

Господин посол, препровождая Вам прилагаемую при сем ноту правительства СССР от 17 сентября с. г. на имя польского посла в Москве, имею честь по поручению правительства заявить Вам, что СССР будет проводить политику нейтралитета в отноше-

ниях между СССР и (намекование страны) \*)

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

**Народный Комиссар Иностранных Дел Союза ССР В. Молотов.**

17 сентября 1939 г.

\*) Этот текст направлен дипломатическим представителям Германии, Италии, Ирана, Китая, Японии, Великобритании, Франции, Афганистана, США, Турции, Финляндии, Болгарии, Латвии, Монгольской Народной Республики, Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Бельгии, Румынии, Тувинской Народной Республики, Литвы, Норвегии, Венгрии.

## ГЕРМАНО-СОВЕТСКОЕ КОММЮНИКЕ 18 СЕНТЯБРЯ

Во избежание всякого рода необоснованных слухов на счет задач советских и германских войск, действующих в Польше, правительство СССР и правительство Германии заявляют, что действия этих войск не преследуют какой либо цели, идущей вразрез интересов Германии или Советского Союза и противоречащей духу и бук-

ве пакта о ненападении, заключенного между Германией и СССР. Задача этих войск, наоборот, состоит в том, чтобы восстановить в Польше порядок и спокойствие, нарушенные распадом польского государства и помочь населению Польши переустроить условия своего государственного существования.

(ТАСС)

## Советско-японское соглашение по поводу конфликта на Монголо-Манчжурской границе

В результате происходивших в последние дни переговоров между японским посольством г. Того и народным комиссаром иностранных дел т. Молотовым обе стороны, то есть японо-манчжоугосская и советско-монгольская, пришли к следующему соглашению:

4. Пленные и трупы обеих сторон подлежат обмену, о чем представители войск обеих сторон на месте немедленно договариваются между собою и приступают к исполнению.

Кроме того, в переговорах между г. Того и т. Молотовым достигнуто соглашение о том, что в целях уточнения границы между Монгольской Народной Республикой и Манчжу-Го в районе недавнего конфликта будет организована возможно скорее комиссия из двух представителей советско-монгольской стороны и двух представителей японо-манчжоугосской стороны.

Комиссия приступит к своей работе тотчас же по ее образовании.

(ТАСС)

1. Японо-манчжоугосские войска и советско-монгольские войска прекращают 16 сентября, в 2 часа по московскому времени, всякие военные действия.

2. Японо-манчжоугосские войска и советско-монгольские войска остаются на занимаемых ими 15 сентября, в 13 часов по московскому времени, линиях.

3. Представители войск обеих сторон на месте немедленно приступают к выполнению пп. 1 и 2 настоящего соглашения.

# Железнодорожники Тайгинского отделения горячо приветствуют решения правительства

## Одобряем мудрое решение Советского правительства

Рабочие и служащие Томского узла с напряженным вниманием и чувством гордости за нашу родину встретили речь главы Советского правительства товарища В. М. Молотова.

Выступивший на митинге машинист-кривоносовец т. Ребиков сказал:

— От всей души приветствуем наше правительство за мудрую политику мира, направленную для оказания помощи беззащитным трудящимся Западной Украины и Западной Белоруссии. Я беру на себя обязательство водить поезда на кривоносовых скоростях, работать без брака и аварий.

Затем слово взял машинист т. Назаров. — В ответ на призыв товарища Молотова, — говорит он, — я буду всемерно оказывать помощь Красной Армии своим честным и самоотверженным трудом, буду водить поезда с перевыполнением технической скорости на 10 километров в час, а если потребуется, с такой же скоростью поведу наши бронепоезда.

Товарища Назарова сменяет т. Попкова и другие. Их выступления пронизаны теми же чувствами советского патриотизма и преданности своей родине.

А. Шокуров.

## МЫ ГОТОВЫ СМЕНИТЬ КНИГУ НА ВИНТОВКУ

С большим политическим подъемом прошел митинг учащихся старших классов и преподавателей 33-й Тайгинской средней школы, посвященный речи произнесенной по радио Председателем Совета Народных Комиссаров СССР товарищем В. М. Молотовым.

Выступивший на митинге преподаватель т. Фунтиков говорил:

— Советское правительство поступило совершенно правильно, отдав приказ нашим войскам перейти границу и взять под защиту угнетенных трудящихся Западной Украины и Белоруссии. Весь народ единодушно одобряет мудрую политику нашего правительства, выражющую интересы трудящихся Советского государства.

— Мы сейчас воспитываем школьников, но если партия позовет нас, мы, ваши учитель, сумеем вести вас в бой с врагами родины.

Ученик 10 класса, курсант аэроклуба Ермаков, от имени всех школьников заявил:

— Мы, учащиеся школы, полностью одобляем мудрую политику нашего Советского правительства и заверяем правительство и нашего любимого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина, что будем учиться только на «отлично» и «хорошо», всемерно овладевать военными знаниями и добьемся того, что каждый школьник будет иметь не менее 2-х оборонных значков. Если потребуется, мы все как один встанем на защиту нашей родины.

Выступившие на митинге преподаватели тт. Агачев, Попова, учащиеся 10-го класса Гаврилюк, Гутов и другие говорили о своей готовности встать на защиту родины по первому зову партии и правительства.

## Все как один встанем на защиту родины

В клубе имени Ленина свыше двух тысяч железнодорожников Тайгинского узла собрались на митинг. При полнейшей тишине начальник политотдела т. Русаков сообщил о решении Советского правительства — оказать братскую помощь народам Западной Украины и Западной Белоруссии, ввергнутых в войну бездарным польским правительством.

Выступивший на митинге инструктор политотдела т. Кулешов сказал:

— Я горячо приветствую решение партии и правительства о защите наших братьев — украинцев и белоруссов, гордами угнетаемых польскими панами. Мы уверены, что наша славная Красная Армия, как и всегда, покажет свою силу и мощь и с честью выполнит задание партии и правительства.

— 9 сентября, — продолжает он, — я призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию, с нетерпением жду того момента, когда вольюсь в ее ряды. Я отдаю все свои силы, а если потребуется, и жизнь за партию, за родину, за мудрого вождя великого Сталина.

Машинист кривоносовец т. Иванов Серафим, приветствуя решение Советского правительства, говорил:

— Я считаю себя мобилизованным на любое выполнение заданий партии и правительства. Мой паровоз подготовлен к работе в условиях сибирской зимы. Я готов по первому зову Советского правительства пересесть со своего паровоза на паровоз, одетый стальной броней, и со всей решительностью бить врага.

Тов. Иванов призвал всех железнодорожников повысить революционную бдительность, своевременно разоблачать всякие

## Стахановскими делами будем укреплять могущество родины

Около ста пятидесяти рабочих, служащих и инженерно-технических работников механического цеха паровозного депо Тайга единодушно собрались на митинг.

Под бурные аплодисменты встретили паровозники сообщение о том, что наше правительство решило взять под защиту украинское и белорусское население Польши.

Машинист кривоносовец т. А. Блинков в своем выступлении сказал:

— Мы уверены, что наша славная Рабоче-Крестьянская Красная Армия с честью выполнит задание партии и правительства — взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии. На нас, машинистов возлагается ответственная за-

приски врагов народа, работать по стахановски, еще больше укреплять могущество социалистической родины.

В резолюции, единодушно принятой на митинге, говорится:

«Мы, рабочие и работницы, служащие и советская интеллигенция Тайгинского узла и города с чувством величайшего удовлетворения встретили мудрое решение нашего правительства об оказании братской помощи народам Западной Украины и Западной Белоруссии.

Это решение целиком и полностью выражает волю всего советского народа. Мы уверены, что наша могучая Рабоче-Крестьянская Красная Армия, сплоченная в единую сталинскую семью, выполнит свой долг перед родиной с честью и со славой.

Мы заверяем наше правительство, нашу партию, вождя трудящихся всего мира товарища Сталина в том, что по первому требованию правительства возьмем в руки оружие и станем на защиту родины.

Мы обязуемся еще шире развернуть социалистическое соревнование, обеспечить четкую и безаварийную работу всех звеньев транспорта. Этим будем крепить обороноспособность страны и обеспечивать победу нашей доблестной Красной Армии в выполнении задачи, поставленной перед нашей партией и правительством.

Да здравствует Советское правительство и его глава Вячеслав Михайлович Молотов!

Да здравствует наша доблестная герническая Красная Армия и железнодорожный народ! Маршал Советского Союза товарищ Ворошилов!

Да здравствует великий вождь, друг и защитник угнетенных народов всего мира товарищ Сталин!»

дача — водить поезда на кривоносовых скростиах, работать безаварийно, обеспечить выполнение государственного плана перевозок.

Заместитель начальника депо по эксплуатации паровозов т. А. Бобкин и многие другие призывают всех паровозников к тому, чтобы каждый железнодорожник работал на своем посту по-стахановски и был готов в любую минуту стать на защиту священной советской земли.

В резолюции, принятой на собрании, стахановцы и командиры горячо приветствовали решение правительства и обязались стахановско-кривоносовской работой еще больше укрепить могущество нашего социалистического отечества.

## НАШИ ПОЕЗДА ПОЙДУТ БЫСТРЕЕ ВСЕХ

С огромным воодушевлением мы прослушали по радио речь Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народного Комиссара по иностранным делам В. М. Молотова о мероприятиях Советского государства, направленных на защиту наших единокровных братьев-украинцев и белоруссов, проживающих в Западной Украине и Западной Белоруссии.

Мы, паровозные машинисты депо Тайга, целиком и полностью одобляем и приветствуем это замечательное решение Советского правительства.

Б ответ на этот боевой призыв, мы обязуемся с еще большей силой развернуть стахановско-кривоносовское движение в своих паровозных бригадах, полностью подготовить свои паровозы к зиме, еще бы-

ше водить поезда без единого брака в работе. Это будет прямой помоему нашей доблестной Красной Армии в ее борьбе за освобождение угнетенных братьев украинцев и белоруссов.

Мы будем ежеминутно следить за международной обстановкой и если потребуется, то мы готовы в любой момент пересесть на бронированные паровозы и пойти в бой на защиту нашей родины.

Да здравствует непобедимая Рабоче-Крестьянская Красная Армия, защищающая независимость и свободу братских народов.

Машинисты-кривоносовцы депо Тайга: Колядо Г., Голиков Г., Сапельченко М., Олейников Д., Злобич М., пом. машиниста Лазаренко И.



В тайгинском аэроклубе железнодорожная молодежь готовится без отрыва от производственного дела. На снимке: стахановец-слесарь паровозного депо т. А. Алексеев и учащийся курсов машинистов т. Л. Афанасьев перед прыжком с самолета с парашютом перед парашютного дела т. Землянским.

Фото М. Дементьева.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ГЕНШТАБА РККА

### 17 сентября

С утра 17 сентября войска Рабоче-Крестьянской Красной Армии перешли границу по всей западной линии от реки Западная Двина (наша граница с Латвией) до реки Днестр (наша граница с Румынией).

Отбрасывая слабые передовые части и резервы польской армии, наши войска к вечеру 17 сентября достигли: на севере — в Западной Белоруссии м. Глубокое, станции Карабаново овладели железнодорожным узлом Молодечно и м. Воложин.

На борановичском направлении частями Красной Армии форсирована река Неман и занятые м. Корелицы, м. Мир, Полонечка, железнодорожный узел Борановичи и Снов, на юге в Западной Украине — наши войска заняли города: Ровно, Дубно, Збараж, Тарнополь, Каломяя.

Наша авиация сбила 7 польских истребителей и вынудила к посадке 3 тяжелых бомбардировщика, экипажи которых задержаны.

Население встречает повсеместно части Красной Армии с ликованием.

(ТАСС).

### 18 сентября

В течение 18 сентября войска Красной Армии продолжали отбрасывать части польской армии и к вечеру заняли:

На севере — в Западной Белоруссии — гор. Свенчаны, железнодорожный узел Лида, гор. Новогрудок, м. Орля (на реке Неман), города Слоним, Волковыск и ж. д. станцию Яглевичи (на ж. д. линии Минск — Брест-Литовск).

На юге — в Западной Украине — железнодорожный узел Сарны, города Луцк, Станиславув, Галич, Красне, Бучач.

Передовые колонны Красной Армии приближаются к гор. Львову и Вильню.

(ТАСС)

Ответ. редактор  
П. ПЛЕНИН.